

郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来 中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3 郑州报业集团出版 CN 41-0048 第15963号

今天白天到夜里 多云 偏南风2-3级 温度 最高16℃ 最低4℃ 降水概率10% http://www.zynews.cn 新闻热线:6765551

2023年3月

25日

星期六

癸卯年二月初四

今日4版



郑州日报客户端



正观新闻

在强国建设、民族复兴新征程上勇毅前行

钟华论

这是春天里的奋斗号角，这是新征程的进军号令。

“从现在起到本世纪中叶，全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴，是全党全国人民的中心任务。”在十四届全国人大一次会议上，习近平总书记的重要讲话，凝聚起推进中国式现代化建设的磅礴力量。

东风浩荡征帆劲，大潮奔涌奋蹄先。从春天再出发，14亿多中国

人民沿着民族复兴的康庄大道勇毅前行，向着全面建成社会主义现代化强国的光明未来砥砺前行！

(一)

四川凉山昭觉县“悬崖村”贫困户易地搬迁，鞍钢矿业曾经尘土飞扬的矿山蜕变为绿色生态园……在全国两会期间，一组卫星对比图在海外社交媒体刷屏。惊叹于过去10年中国的发展成就，海外网友纷纷留言：“这是真正的变化”“很令人钦佩”……

斗转星移，气象万千。从卫星视角瞰中国，中华大地上的沧桑巨变，生动诠释着中国式现代化的生机与活力。穿越历史的时空，抚今追昔，更令人无限感慨。

1840年鸦片战争以后，中国逐步沦为半殖民地半封建社会。在那个国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的年代，为了找到救国救民的道路，实现民族复兴，无数仁人志士苦苦求索、进行各种尝试。(下转四版)

全省首家工信部重点实验室暨电子信息“专精特新产业学院(筹)”揭牌

深化校地合作 搭建高能级创新平台 强化产教融合 有力服务经济社会发展

安伟、韩杰才出席

本报讯(郑报全媒体记者 张昕)3月24日，全省首家获批建设的“多模态重大慢病防控科学与工程”工业和信息化部重点实验室暨电子信息“专精特新产业学院(筹)”举行揭牌仪式。省委常委、市委书记安伟，中国科学院院士、哈尔滨工业大学校长韩杰才出席并讲话。

安伟代表河南省委省政府、郑州市委市政府向重点实验室、产业学院揭牌表示祝贺。他说，近年来，河南省委省政府深入贯彻中央关于科技创新的重大决策部署，坚决把创新摆在发展的逻辑起点、现代化河南建设的核心位置，深入实施创新驱动、科教兴省、人才强省战略，把推动一流大学(科研机构)郑州研究院建设作为重要切入点和突破口，大力集聚高水平科创人才、高层次创新创业项目和优质创新资源，推动国家创新高地、

人才高地建设不断取得新成效、开创新局面。郑州市深入落实省委省政府部署，与哈工大持续深化合作，实现了工信部重点实验室、产业学院揭牌落地，对促进形成高质量人才培养“新沃土”、打造高水平科技创新“新样板”、筑起高层次科创项目转化“新高地”具有重要意义，必将为郑州国家中心城市加快创新发展、推进现代化建设提供新动力、新支撑。郑州将着力提供更加坚实的保障，营造更加优良的环境，与哈工大郑州研究院在人才培养、技术攻关、成果转化等方面共同答题、同心筑梦，不断为谱写中国式现代化的郑州“图景”，中原更加出彩的绚丽篇章贡献智慧和力量。

韩杰才表示，工信部重点实验室、产业学院的揭牌，是哈工大深入贯彻落实党的二十大精神部署的具体实践，也是校地双方踔厉

奋发、携手前行的务实成果。近年来，哈工大与河南、郑州合作密切、成果丰硕，围绕电子信息、能源化工、智能制造、航天科技等领域开展关键技术协同攻关，取得一系列重要成果。面向未来，哈工大郑州研究院将充分发挥工信部重点实验室资源优势，坚持“四个面向”，瞄准地方产业发展需求，联合区域优势资源，全力推进关键核心技术研发和产教融合人才培养，助推我国生物学及生物医学工程学科国际竞争力的提升。同时，要把握大势、乘势而上、追求卓越，勇做服务地方高水平科技自立自强的尖兵，争当一流大学郑州研究院的“领头羊”，实现人才培养与经济社会发展密切合作、同频共振。

“多模态重大慢病防控科学与工程”工业和信息化部重点实验室由哈尔滨工业大学牵头，哈工大郑州研究院与河南省科学

院共同建设，将聚焦恶性肿瘤和心脑血管疾病等重大慢性疾病防控领域科学技术前沿，打造我国重大慢病早期防控领域人才培养、科学研究、合作交流的重要基地。电子信息“专精特新产业学院”由哈工大联合河南省科学院、中电27所等10家电子信息领域单位共同建设，将探索搭建融科研教学、实践实训、创业就业、社会服务等功能为一体的新型产业人才培养载体，为全省“专精特新”企业发展培养大批应用型、复合型、创新型人才。

揭牌仪式上，实验室向中国科学院院士陈国强、黄维等颁发学术委员会成员聘书。省政协副主席魏晓伟，省工信厅副厅长杨新生，省科技厅总工程师高拓，哈工大校长助理帅永，河南省科学院执行院长宋克兴，市领导虎强、陈红民等出席活动。

【家国同春】——中国式现代化的“郑州图景” 大型系列报道

核心提示

第七篇章 “文化强市”之 三

万涓汇流成江海

本报记者 秦华



2022年举行的壬寅年黄帝故里拜祖大典 本报记者 唐强 摄

仲春时节，乍暖犹寒。

再过不到一个月，一年一度的文化寻根盛事——黄帝故里拜祖大典如约而至。连日来，新郑黄帝故里园区里一片繁忙，正在对大典现场进行建设提升，力争以焕然一新的面貌迎接四海宾朋。

行不积有恒，久久自芬芳。

近年来，我市深入推进实施文旅文融合战略行动，努力擦亮国家历史文化名城的“金名片”，全面增强郑州文化“软实力”，成功举办拜祖大典、国际旅游城市市长论坛、国际少林武术节等大型活动，不断提升城市文化对外影响力，为郑州国家中心城市提供了有力的文化支撑。

汇涓流，成江海。文化如海，以博大胸怀涵纳万涓；涓涓细流，奔流入海汇聚磅礴伟力。

华夏儿女共赴“心灵之约”

“大风起兮云飞扬，吾土吾心吾欢畅，四海之内皆和谐，吾思吾梦吾向往……”每年农历三

月初三，黄帝故里拜祖大典现场都会响起这首清越的黄帝颂歌，无数华夏儿女或是从五湖四海奔赴大典现场，或是网上祈福，共赴“心灵之约”，礼拜人文始祖。

追根溯源、寻根问祖是中国人共有的文化基因。三月三，拜轩辕，是中华民族的传统，肇始春秋，绵延至今，并且在新时代绽放出更加夺目的光彩——

1992年起，新郑市政府把民间拜黄帝活动升格为炎黄文化旅游节。自2006年起，大典逐步形成了由省、市政府、省政协、国务院台办、中国侨联、全国台联、中华炎黄文化研究会共同主办，郑州市政府、郑州市政协、新郑市政府共同承办的格局。2008年，黄帝故里拜祖大典被列入国务院列入国家级非物质文化遗产名录。经党中央、国务院批准，从2015年开始，大典被作为国家“保留举办”的节庆活动项目，年年举办，成为推动中华优秀传统文化创造性转化与创新性发展的生动实践。

十多年来，黄帝故里拜祖大典吸引了数十万海内外炎黄子孙前来寻根拜祖。拜祖大典的嘉宾体现了代表性、广泛性，除了每年都有国家领导人参与，众多台湾政要也跨越海峡，回到祖根圣地寻根拜祖。(下转三版)

扎实推进文化事业和文化产业繁荣发展

商都评论

3版

市纪委监委开展政治监督谈话

本报讯(记者 赵文静)近日，市委常委、市纪委书记、市监委主任路云先后与我市人防、粮食、供销社系统相关负责同志，以及登封市、二七区、高新技术产业开发区主要负责同志开展政治监督谈话。

路云表示，此次政治监督谈话，是深入贯彻党中央关于加强对“一把手”和领导班子监督的意见精神，落实省市相关工作部署，进一步压紧压实管党治党政治责任的实际行动；也是分析研判各地各部门政治生态、推动问题整改、提升工作质效的具体举措。谈话中，路云结合专项巡察、专项整治和市委纪委监委日常监督执纪情况，逐一指出相关地区、部门存在的问题，有针对性地提出工作要求。

路云指出，各地各部门要以习近平总书记重要讲话和指示批示精神为根本遵循，紧密结合职责任务。(下转二版)

我在郑州

一场人才与郑州的“双向奔赴”

本报记者 刘地

长沙、深圳、杭州……这几日，郑州联睿电子科技有限公司董事长李冀频频奔走全国各地，忙得热火朝天。回国在郑州创业13年，今年，对这位加拿大蒙特利尔大学电子工程博士来说收获可谓硕果累累：入选国家第一批“万人计划”，获批河南省“百人计划”特聘专家、郑州市科技领军人才、郑州创业领军团队带头人，以及国内多所高校的特聘教授、博士生导师。

“作为国内最早做室内精准定位产品的企业，郑州良好的创业环境，使企业得到长足进步，发展了许多大的合作伙伴，落地项目越来越多。”李冀

说，从美国到郑州的这条回归线，是13年前的一个重要选择。2010年3月李冀放弃了美国爱立信公司的高薪职位，返回家乡郑州，在高新区投资创办了国内自主研发HWSB(超宽带)高精度定位技术的企业，打造国内外领先的室内外一体化实时高精度定位系统，并融合北斗、蓝牙、视频等技术，为各行业提供厘米级到米级精度的定位技术解决方案和相关服务。

放弃美国高薪职位回家创业，做这个决定可不容易。“不是心血来潮。”李冀说，当时虽在美国，但时刻关

注中国通信产业的发展，为响应国家从“中国制造”到“中国创造”转型的号召，更为了回馈家乡，就有了返乡创业的念头。“借助回家探亲的机会，我了解到国内为了吸引海外高层次人才回国创业，出台了一系列优惠政策，这让我很心动。”那时国内专注做室内定位的公司很少，而高精度室内定位领域尚处于空白状态。“现在看来，我的选择没有错。”回国创业期间，他不仅获得了政府提供的厂房以及一部分资金支持，在申报各类科技扶持政策和项目上也得到很多指导。(下转二版)

郑州高质量发展的一个切面

3月22日，对于郑州市民王先生来说是值得庆祝的一天：他将在不动产登记中心政务服务大厅办理买房的最后一步——办理不动产登记手续，以后在郑州将拥有了一套真正属于自己的房子，有了自己的家。

当天一大早，王先生怀着激动的心情和卖方相约来到大厅取号等待叫号。9点上班以后，很快就叫到自己的号，王先生和卖方一起坐到了综合受理窗口，不到40分钟，窗口受理人员就为其受理完了签订合同、网签备案、资金监管、税费缴纳、不动产登记等多项业务。

王先生说：“现在的服务真是周到，在一个窗口坐着轻轻松松签字就办完所有过户需要的手续。窗口的工作人员很耐心，既帮我们复印所有的证件，还细心地解答我们的疑问和想了解的政策，真是越来越方便了。”

和王先生一样，服务大厅里办事的人在各自窗口办理业务都是有序而高效，快的5分钟内即可办完，复杂一点的30分钟左右基本处理完毕。

前来办事的李先生说，开办企业在以前需要先去市场监管局办理营业执照，再去公安局认定具备刻章资质的企业刻公章，然后到银行注册账户、税务局办理税务登记、申领发票；还要去社保中心办理社保登记；分别去社保中心、医保局办理职工参保；去公积金中心办理公积金缴存登记。

如今，通过业务流程优化、材料复用，实现企业开办的一刻章一开户一领取发票一用人登记，“一张表单申请、一套材料申报、一个窗口受理、一次信息采集、一个流程办理、一口全部办结”的服务模式，材料从27项减至12项；7次环节减至1次；时限从13个工作日减至1个工作日，方便太多了。

目前，郑州市共上线运行“一件事”20类主题场景405项，累计办理300余万件。(下转二版)

一次办、网上办、掌上办、就近办、随时办 为百姓办实事 郑州是认真的 郑报全媒体记者 鲁燕

市政协十五届二次常委会议召开

本报讯(记者 赵文静)3月24日上午，市政协召开十五届二次常委会议。市政协主席杜新军，副主席王万鹏、樊福太、翟政、范建勋、石东东、郝伟、赵学庆、李秋红参加会议。

会议传达了学习了习近平总书记在全国两会期间重要讲话精神，传达学习了十四届全国人大一次会议、全国政协十四届一次会议、省政协十三届二次常委会议、全市领导干部会议精神，审议通过了有关人事事项。

杜新军指出，今年全国两会是在全面贯彻落实党的二十大精神开局之年、踏上实现第二个百年奋斗目标新征程重要时刻召开的一次重要会议。全市政协系统要把学习贯彻全国两会特别是习近平总书记重要讲话精神作为重大政治任务，深刻领会习近平总书记关于强国建设民族复兴、高质量发展首要任务、民营经济发展等重大战略决策，更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，以实际行动增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。(下转二版)

市领导调研重点项目建设推进情况

健全完善项目推进机制 推动要素资源向重点项目集聚

本报讯(郑报全媒体记者 王治)3月23日，市委副书记、政法委书记吕挺琳带领相关部门负责人深入部分重点项目所在地，实地调研重点项目建设推进情况。

吕挺琳一行先后来到金水区信大捷安芯基地、郑东新区启迪科技服务集团等地，听取项目总体规划汇报，详细了解项目建设布局及推进情况，现场协调解决建设过程中存在的困难和问题。

调研中，吕挺琳指出，重大项目是经济行稳致远的基本盘和发力点。各级各部门要牢固树立“项目为王”理念，压茬滚动开展“三个一批”活动，持续深入开展“万人助万企”活动，健全完善项目推进机制，落实落细各类惠企政策，推动各方力量和要素资源向重点项目建设加快集聚，以高质量项目建设推动经济社会高质量发展。

吕挺琳要求，要找准定位促提升，坚持以高端化、智能化、绿色化为引领，找准补链延链强链的突破口。(下转二版)



郑州日报官方微博